

# 法护一江清水 共促生态文明

南通公检法机关重拳出击——

## 擦亮司法利剑 守护大美江岸

共抓长江大保护,离不开法治护航。近年来,南通公检法机关重拳出击,不断加强司法保障,维护长江流域生态环境安全。随着我国第一部流域法律《长江保护法》的实施,将针对长江特点和存在的突出问题,采取特别的制度措施,为推动长江经济带高质量发展提供有力法治保障,标志着长江大保护进入依法保护新阶段。

### 重拳出击,形成严打涉渔犯罪高压态势

3月1日,在《长江保护法》实施之际,公安部召开新闻发布会,公布8起严厉打击长江非法采砂典型案例,长江航运公安局南通分局侦破的杨某等人伪造证件非法采砂案和李某国等人省际交界水域非法采砂案等两起案件入选。

非法采砂,是长江生态的“毒瘤”。长航南通公安坚持“露头就打”原则,紧盯辖区非法采砂易反弹的省市交界等水域强势亮剑,今年以来已侦破非法采砂案3起,抓获犯罪嫌疑人20人,打掉非法采砂犯罪团伙3个,扣押江砂5700余吨、涉案船舶8艘。

共抓大保护,不搞大开发,地方公安机关同样使命在肩。围绕环境保护攻坚、长江生态环境治理和河长制工作,市公安局牵头海事、水利、渔政等部门完成了沿江“三无”船舶的专项治理,共清理沿海沿江沿河非法停泊船舶1293户、拆解船舶2789条、护航驶离378条、纳入管理386条。针对屡禁不绝的非法捕捞行为,全市公安机关开展集中攻坚,对发现的“电毒炸”“绝户网”等禁用渔具和工具一律收缴,发现“三无”船舶的交由主管部门及时处置,去年以来会同相关职能部门开展清查行动80余次,破获相关刑事案件62起,抓获犯罪嫌疑人112名,形成严打涉渔犯罪高压态势。

“《长江保护法》已经实施,公安机关将继续凝心聚力,打造全省最安全水域,为长江大保护保驾护航。”市公安局水警支队支队长倪勇表示,南通公安将联合相关水上执法部门开展水域公共安全百日攻坚行动,着重围绕打击涉水违法犯罪、涉水危化品安全隐患整治、渡口安全整治和“三无”船舶整治,推进水域治安防控网络、风险防范机制和水上公安科技信息化建设,严厉打击非法捕捞、非法采砂、非法排污、非法狩猎、成品油走私、盗卖水运物资等违法犯罪活动。按照“全时空、立体化、信息化、全覆盖”的要求,积极参与市域治理指挥中心建设,对船舶聚集区、航道出入口、水上作业区、重大工程、水上风景区等重点水域开展视频监控补盲,推动沿江沿河沿湖涉水单位自建监控和水上执法部门技防监控联网整合。

### 公益诉讼,让犯罪分子为修复环境“买单”

去年6月3日,在全省检察机关强化长江流域资源保护工作新闻发布会上,如皋市检察院审查起诉的一起环境污染案件作为典型案例向社会发布。

这起发生在长江支流新江海河上的偷排倾倒污染物案,于2018年7月移送至如皋市检察院审查起诉。经充分调研和论证,检察官认为本案中的上游产废企业已涉嫌环境污染犯罪,应当承担相应责任,遂将案件退回补充侦查。通过检察机关追诉,最终四家上游企业及十多名公司管理人员被追究刑事责任。

要打击更要修复。新江海河污染案件发生后,如皋市检察院向案发地环保部门发出行政公益诉讼诉前检察建议,积极推动环保部门与相关上游企业展开生态环境损害赔偿磋商,督

促涉案单位缴纳900多万元生态环境损害赔偿金用于污染治理。类似的生态环境损害赔偿制度,崇川、如东、启东、海门等地的检察院,均进行了探索并取得良好法律和社会效果。

当然,保护长江远不止追查“水污染”这么简单。崇川区检察院办理了彭某某等人长江“砂霸”黑社会性质组织案和全市首例涉黑长江非法采砂刑事附带民事公益诉讼案等大要案,将“扫黑除恶”专项斗争与公益诉讼融合,极大震慑了江面上的非法采砂活动。

据统计,去年以来,全市检察机关已依法批准逮捕长江流域破坏环境资源犯罪案件14件24人,提起公诉135件331人;立案环境资源类公益诉讼案件174件,向行政机关发出诉前检察建议168件,提起公益诉讼5件,让违法犯罪分子为受损的生态环境“买单”。

因职责交叉重叠,想管好长江不容易。因此,开展跨部门、跨地域协作,一直是我市两级检察机关的共识。今年1月27日,如皋市检察院发起“三长联动”机制在如皋港化工新材料园举行首次活动,“检察长+局长+董事长”齐聚一堂,畅谈企业环境保护和安全生产。而早在去年6月,市检察院就与发改委、环保局、住建等十家单位,会签建立长江生态环境资源保护协作机制。此前,检察机关推动水利、农业农村部门分别达成了首例非法采砂和非法捕捞生态环境损害赔偿协议,启东、海门两地还与上海、太仓等地检察院缔结协作联盟,深化区域合作。

### 严字当头,护佑长江流域生态环境

“现在开庭!”3月1日是《长江保护法》实施首日。当天上午,如皋市人民法院院长江流域环境资源第二法庭对三起非法捕捞水产品案件集中进行公开宣判。其中,胡某一家三口在明知长江处于禁

渔期的情况下,两次在启东市长江口水域使用禁用网具捕捞梅童鱼。虽然渔获物仅有60多斤,但这家人却为此付出沉重代价。法院对胡某等三人分别判处拘役四个月,缓刑八个月至拘役三个月、缓刑六个月不等。

如皋法院院长江流域环境资源第二法庭是江苏省内专门管辖长江流域环境资源案件的两家法庭之一。作为江苏环境资源审判“9+1”机制中的一员,该院始终以最严法治观护佑长江生态环境,依法惩治各类破坏长江流域生态环境犯罪,坚持严字当头,全面担责。2019年以来,该院共审结涉非法捕捞水产品类刑事案件143件,判处罪犯271人,有效震慑和打击了非法捕捞违法犯罪行为。

禁渔是一项系统性工程,需多措并举、多方联动,方能形成具有广泛辐射面的禁渔合力。全省环境资源审判“9+1”机制改革后,虽然南通中院不再具有环境资源案件的管辖权、审判权,但该院准确定位,及时理顺跨域管辖、审级监督和属地管理之间的关系,同时加强联动协作,积极构建生态环境资源协同保护机制,助推形成长江北岸江苏段生态环境保护“一盘棋”。

2020年7月,南通中院研究制定《南通法院“十年禁渔”司法护江在行动”实施方案》,从源头预防、司法制裁、协调联动、全民参与等方面系统提出二十条司法保护措施,并联合南通、泰州、扬州相关部门集中开展非法捕捞案件沿江巡回审判周活动。

南通中院行政审判庭庭长杨德华介绍,今后,全市法院将充分运用南通法院支云庭审系统审理案件常态化开展巡回审判和网上直播,有针对性地组织相关人员进行旁听,同时联合相关部门建立渔业生态修复基地,积极探索限期履行、劳务代偿、增殖放流等长江生态环境修复责任承担方式,推动全社会自觉参与长江流域水生生物资源保护。

本报记者 沈雪梅 张亮 何家玉 王玮丽

## 认养一棵树 守护一片绿

市市政和园林局开展城市绿地认建认养活动

本报讯(记者蒋娇娇 通讯员俞凌筠)春风扶绿,万物生长,春意正当时。即日起,市市政和园林局开展2021年南通市城市绿地认建认养活动。

“春季是万物复苏的季节,气温比较温和,最适合种树,成活率也比较高。植树节在3月12日,在这期间温度由寒转暖,适合种子和枝芽萌发。”市市政和园林局园林绿化管理处处长张海涛告诉记者,城市绿地认建认养活动是践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,巩固国家生态园林城市创建成果,满足市民爱绿护绿的初衷。

据了解,本次活动涉及崇川区、通州区、通州湾以五山片区4处区域,唐闸公园、濠北路小游园、虞楼西侧、梅林春晓等30多个地点,包含红枫、樱花、垂丝海棠、紫玉兰等二十多个品种,上千棵树木,市民可通过拨打不同片区的咨询电话进行认养。

## 2021年度一线职工疗休养活动启动

首批100余名职工代表启程

本报讯(记者彭军君)8日上午,市总工会2021年度“工会在身边·健康伴我行”一线职工疗休养活动正式启动。来自轨道交通、中远船务、大生集团等10余家企事业单位100余名春节期间坚守岗位、留通过年的一线职工代表参加首期疗休养活动。

此次三天两夜的疗养活动分为长江风情线和黄海风情线,以疗养休息、参观考察、爱国主义教育、劳模精神宣讲、文体活动、学习交流等方式组织展开。

今年,市总工会将投入240万元分批组织2000名一线职工疗休养,全市工会系统计划安排6000名一线职工疗休养,帮助大家缓解一线奋战的疲惫,焕发劳动热情,释放创造潜能,助推经济复苏。作为实事项目之一的职工疗休养活动,已经持续开展9年,累计投入600余万元资金,1.2万名职工参加工会组织的疗养休养、医疗保健、健康体检、学习参观等活动。

市政府办面向社会发出调查问卷

## 异地办事有啥需求 想听听您的意见

本报讯(记者何家玉)您在外地时,曾返回南通(或您在南通,曾返回家乡)办理过哪些事儿或可能要办理哪些事儿;您在办事儿过程中遇到过什么困难,希望哪些事项尽快实现“跨省通办”……9日,市政府办面向社会发出调查问卷,公开征集异地办事的需求和工作中存在的问题。

据介绍,为回应群众期盼,解决“南通人在外地、外地人在南通”多地跑等热点难点问题,市行政审批局、市政务办正加快构建“通办联办”政务服务新模式,并与上海、浙江等省市开展了一些高频事项通办的试点。

为进一步了解企业和群众“异地办事”的需求和困难,更好解决跨区域“办事难、办事慢、办事繁”问题,推动更多的事项“一网通办”“跨区域通办”,市政务办发起此次问卷调查,希望尽可能多的身在异地的南通人或者身在南通的外地人,扫描二维码或点击<https://www.wenjuan.com/s/UZBZJv2UH2/#>参与本次调查,说说自己在“异地办事”中遇到的烦心事。

市政务办表示,将认真记录每一条意见,并加强与相关政务服务机构的联动,不断优化异地办事流程,减少异地办事的不便之处。



## 南通—上海总站 定制专线即将开通

票价为单程65元/人

本报讯(记者严春花)记者昨天从南通汽运集团获悉,12日起,南通汽运集团新增南通濠河景区游客中心往返上海总站、南通狼山旅游集散中心往返上海总站两条定制专线,票价为单程65元/人,计划投入11辆中型高一级商务客车,更好满足旅客便捷化出行需求。

南通濠河景区游客中心往返上海总站定制专线线路走向:南通濠河景区游客中心→孩儿巷北路→青年中路→青年东路→上海总站;上客站点:南通濠河景区游客中心、南通百花南苑站、南通黎明花园站、南通孩儿巷站、南通铁星桥站、南通石油公司站、南通段基站、江苏工程学院站、南通东站、上海总站。

南通狼山旅游集散中心往返上海总站定制专线线路走向:南通东站→星城路→崇川路→园林路→工农南路→中央路→上海路→新开南路→星湖大道→东方大道→上海总站;上客站点:南通东站、南通大学北站台、南通大学西站台、南通狼山旅游集散中心、南通爱玛苑站台、苏通园区站、上海总站。

## 充完电不拔插头? 小心起火

速开展灭火救援工作。经初步调查,起火的小房间内有一个电插排,女子长期将充电器插在上面给电器充电,充电完成后,既没断电也没拔下。

如今,电子设备的种类越来越多,各种设备充电器大家每天也都要用到,办公室、床头甚至洗漱间插座上都准备了充电器以便充电。经调查测试,不在充电状态但不拔电源时的充电器存在电流,但一般情况下电流很小。正常情况

下,充电器不拔的危险性很小,但如果使用了不合格的充电器,那就另说了。因为不合格充电器的发热功率和散热没有经过严格检验,再遇到某些高温、高温使用环境,确实能加快元件老化,容易发生短路。

另外,市面上的充电器种类多样,为了方便,许多朋友都有两个以上的充电器,有时还会出现不同设备之间充电器混用的情况,这就大大增加了充电器火

灾的发生概率。

在这提醒大家,不要把手机放在床垫、沙发等易燃物品上充电;电器充完电后一定要拔下插头,可以使用带电源开关的安全插座,不用的时候就可以关掉电源。此外,充电接口松动,充电线出现金属外露的情况在使用过程中很容易漏电,存在安全隐患,应立即更换全新的充电线。

(中国消防提供)



南通市安全生产委员会办公室 特约

1日凌晨,安徽省芜湖市弋江区一名女子在睡梦中突然被烟呛醒,醒来一看发现小房间起火。接警后,消防员迅

**特别提醒!**2020年11月3日起,本栏目内容现场办理地址迁移至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)1楼窗口,南通市政务服务大厅窗口自11月3日起停止办理相关业务。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”,联系电话:0513-85118889。

**遗失公告**  
▲沙梦璇遗失就业协议书,编号: SX2020137832,声明作废。

▲钱生元遗失工程师证,证号:163130397,声明作废。

▲徐峰遗失工程师证,证号:113130073,声明作废。

▲张仁华、张慧平故遗失南通市城镇房地产开发公司开具的销售不动产统一发票(自开),

代码:232001390111,号码:01554239,金额:164300.6元,天和景居12-605,声明作废。

▲沙新建遗失中乔名邸1-605定金的收据,号码:0097417,10000元,声明作废。

联系人:杨仲富

地址:南通市崇川区世纪大道62号铁人健身会所3楼

南通市崇川区袋鼠教育培训中心(统一社会信用代码:

52320602510013549H)股东

52320602510013549H)股东</